

Малам субатом. Цијона: За ЦМНУ ГОРУ и АУСТРО УГАРСКУ на годину 8... на године 8 е. на четврт годице 1 е. и 40 новачка. За ВОЈСКУ и ХИМИЈОЛШКИ и сав остале војске у ЈЕРМОНИ и АМЕРИЦИ на годину 10 ерала, на године 10 ерала, на четврт годице 4 ерала.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Протеста, мале се у владини писма не погрдне администрација. Глас Црногораца на Цетињу, а можда и у другим укупним по пошту у Котор. Дошле писма се уредништу. Глас се не брижи. За огласе плаћа се, не протестује на вину и на меду, у меду од рече на врху, а се сања даду дуу по 6 новачка. За огласе сећа и на дуже крајње пошту се.

ЦЕТИЊЕ, 28 октобра.

До три године — 1896 — навршују се два вијека од како је дошло на владу Црне Горе краљ Петровић-Његош, слави Господар-Митрополит Данило I.

Влада Црне Горе хоће да прослави ову знамениту двестогодишницу на достојан начин; а да остави и потомству трајна спомена своје благодарности, овим се расписују шаседеће награде:

1. Ко напише најбољу историју Црне Горе од како њом влада кућа Петровић-Његоша до данас добиће награду од 1000 талијера;

2. Који југословенски умјетник поднесе најбољи напрат споменика, који се том приликом има отирати на Цетињу Господару Митрополиту Данилу, добиће 150 талијера; други напрат добиће 80 талијера.

Награде ће се раздијелити на основу оцијене познатих стручњака у ономству, који ће за то бити умовљени; због тога напрати споменика треба да буду поднесени на оцијену најдаље до Вурџаа месеци 1895; а историја најдаље до краја 1895 године.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 28 октобра.

При повлеску руског бродовља из Толуна, Цар Александар управо је г. Кариоту шледећи телеграм: „У часу, када руско бродовље оставља Француску, на срцу ми је да вам изразим, како сам тронут срдцањем и сјајнијем дочеком, што су моји мрлари нашли овуда на француском земаљшту, и како сам на томе захваљан. Докази живе симпатије која се још једном маломестирала толиком рјечитошћу, придодале још и оцијена, што сједи навају двије државе, и доприносиће, ја се надам, да се утарди овиј мир, предмет њиховијех тањња и њиховијех најпостојанијех жеља.“ На овај телеграм г. Кариот је одговорио Цару: „Телеграм, на ком захваљујем Вашем Величанству, примио сам при самом мом повлеску из Толуна у Париз. Лијешо бродовље, чију сам руску вастава најживљом угодности поздравно на францускијем водама, срдачни и искрени дочек, што ваши храбри мрлари наводе свуда по Француској, из нова потврђују најсвечаније искрене симпатије, што ујединјавају наше двије државе, и овлашавају у исто доба дубоку вјеру у благотворни успав, што могу вршити скупа два велика народа, одава мору.“

Петроградско „Н. Време“ поводом изијено овијех телеграма, вели да они „увјемчавају свечаности руско-француског пријатељства ауредом нељичне, на сјају које тамне и шчечављају сви панори, да се смане значај овијех свечаности, иза да се прикажу у другом виду... Нијесу овим свечаностима скочане узне пријатељства између Русије и Француске; још моћније усхићаше великог народа, што је дано толику топлиоту и толики сјај овим свечаностима, показало је само, на каквом дубоком и снажном извору ирпа своју снагу она политичка струја, што се воде француско руско пријатељство. Телеграм Царев сиједочи, да та политичка струја и у Русији исто та-

ки као у Француској није каква површна, него тако дубока, да је снажно овладала срцима и умовима народа. Томе је највише допринијела чирота, пуна достојанства и постојанства руска политика, којом управља Цар Александар III. То врло добро знаду у Француској и за то је на савршенијем свјетлости у овој Русији сва Француска толикијем искренијем одушевљеним клицала: Vive le Tsar!“

Високо авлаички берлински лист „Нордајче Алг. Цајтунг“, мало нажалујући значај овијех свечаности, истиче себиично намјере руске, које не допуштају Русији, да се писанијем уговором обавезује. На то одговара „Н. Време“, да би требало поцијена берлинског листа да мало промисле, прије него ли стану призивати Русију такве намјере према пријатељскијем државама, намјере, које се могу извести потпуно природне и што више подвале са гледанија немачко политичко стике, но којијех се у Русији знаду даје држала ни влада ни народ. Ми Руси схваћамо узалудност иначе него што је схваћају у предјелима тројнога савеза, и експлоатирати наше политичко пријатељство сматрали би дјелом недостојнијем величане Русије и нашијех усторјаскијех предања.“

А „Варшавски Дневник“ констатирајући, како се изотони тројнога савеза труде, да смане значај овие догађаја, вели: „Но ипак јавно ми саву у Јевропи лијешо је одијело и оцијело то, што се свршело у Француској, тамо се свршило историјски догађај, каквом нема сличнога у ваисем вијоку, тамо се развила величанствена и значајна по својем мирном току, јуничка епопеја, — и јевропска дипломатија смућена замислила се над необичнијем привором двај великијех народа, који даје један другом руке, без канцеларијскијех протокола и без дипломатичкијех докумената.“ На сравајући посјету руску у Француској са посјетом инглеском у Италији, важни руски лист наставља: „Ма како били дубоки и пријатељски узвајани односи Сент-ђемског и Киријаског кабинета, ма како им био драг принцип равнотеже сила на средоземном мору — народи остају хладни и туђ један другоме, јер их не могу раогријавити политичке теорије; да се расчисти одушевљено у масама потребита је не само заједница интереса — јер они не говоре срцу и фантазији — него поглавито заједница симпатија и антипатија, потребито је живо душевно средство, које оживљава мртве дипломатске форме. А електричке струје узвајанијех симпатија нема нити може бити између инглеског и италијанског народа, и за то је Тарент оста непријатељ, док Толуна преставља крупна историјски догађај и одлучујући момент у даљем развињу јевропске политике.“

Орган књаза Бисмарка „Хамбург. Нахрихтен.“ обирајући најприје сву одговорност за руско-француско пријатељство на грофа Киријаса, Бисмаркова наследилика, при свршетку долази до малијиног лакдука, ако Толуноке свечаности имају каквога значаја и ако коме пријете, да не пријете Немачкој него Инглеској, као главнијој притивници Русији у Јевропи и у Азији. На што „Варш. Дневник“ одговара, прије свега, да не шћаше ни Бисмарк већ моћи станута на пут руско-француском пријатељству, на наставља: „Даље се не може ићи у извршну елнта и елантирајући историје. Није толико Инглеска коачко Немачка нас уорекла-

ва берлинском конгресу; није Инглеска него Немачка потиснула Аустрију на балкански полуострва, а мом закључила савез манерен управо противу Русије, то показује свијема аустријскијем и тријама на словенског истоку, чувајући дисцијерне пријателство неутралности.“ На овоме је јасно једно, а то, да је тулоуска посјета, утврдиши руско-француско пријатељство и рашириши му основе, успоставила равнотежу сила у Јевропи, коју Инглеска да није нарушила — и само тајем већ створила је драгоцијену гаранцију мира.

Шпанска се наша изијада уочи рата са црцима на сјеверној шоричкој обали, према шпанској обали. Ту Шпанска има већ свога земљишта са неколико утврђена мјеста. Сад се тиче утврђења Мелиле, риди бешбједности које Шпанска има право, уговором ујачено, да унаоколо подигне неколико кула. То су куле одавна већ ограђене, и сад је престављали још само једна, али врло важна у стратегичком обмору. То црцини нијесу хтејали доупитити, а наговор су нашли, да им је ту недалеко гробље. Но осим тога, шпански поседи у Мелили били је изложена од некое доба трајнијем нападајима са стране црцица, који су и по мору нападали шпан. тргов. бродовље, плаћкали и неколико мрлари погубили. Најпослије су оружјем устали, да се противе грабењу речене куле. Што

да, то би црцици коју разваљали. На протесте шпанске код мароканскијех власти, био је одговор, да је власт Султанава ту само номинална, и да оне није су у стању, да прино обуздају. Тада је генерал Маргало, наповједник Мелиле, продузоо нушне мјере, како ће црцици грабењу. Али сјутридан црцици на броју до 4000 окупе се и стану цуцати на раднике и на војнике шпанске. Тада генерал Маргало са војском, што је још престављало у Мелили, пође у помоћ својијема, и у кривом сукобу изгубно је овојијех до 200 мртвијех и рањенијех. Кад је о томе сукобу стигао глас у Маррид, одма је послана помоћ, а што је главно сва се Шпанска распала на осветом противу црцица. Влада шпанска објавила је јевропскијем силама, пошту Султан марокански као суверен црцица није у стању, да јој обезбеди ујачена права, да је привућена сила да то учини, покоренем приљатког руско-кабилског племена. У то су се бијени око Мелиле настали, у којијема је погинуо и сам наповједник Мелиле, генерал Маргало. Тајем се огорчене народно у Шпанској још више раширило противу исторјаскијех шпанскијех непријатеља црцица, над којијема јемачијена шпанска освета и побједа, која може раширити шпанске границе на рачун Марока, који није у стању, да се томе опре. Томе раширењу неће се ни јевропске владе притивити; јер прије свега Француска има рачуна нерасчистиона са Мароком односно граница иза леђа Алжира, те би Шпанска могла рачунати о поуздајем на Француску; а Инглеска, премда је у томе питању заинтересована, довољно је поканила у Сијамском питању, да није у овом случају воља да се упушта у дипломатске сукобе.

Тако се и у овом случају објемтавала она послонница, да нема иза без добра, јер обљиром на унутрашње стаме Шпанске, ово ратовање са Кабилима дошло је као паручено.

Шпански народ данас ујединила заједничка мржња на непријатеља, противу којога јединошћу мапије освету, без разлике страљака, које су га до јучер раздирали.

РУСИ У ФРАНЦУСКОЈ.

Руси адмирал Авелан са својим друговима отиутовао је, као што смо јавили, из Париза у Лијон. Гостоубаво је у Лијону било велико. У сриједу у јутру почео се скупљати силава свијет око железнице, да дочека госте. Иза у руским гостима отијао је око 10 сати. Свијет је одушевљено поздрављено. Окружни начелник поздравно је госте. Са железнице се ирекуди гости на мртвом колима. Дуж цијелога пута народ је одушевљено поздрављао. Гости су отишли у варошну кућу. Ту их је поздравно градоначелник Лијонски и призвао им је чланове пар. представништва, а затим 160 руски депутати, који су Русији подијелили полове. Свијет је садан био скупљен око варошне куће, који је непротавно клицао. Авелан изаше са својим савирицима на балкон и поздравно народ е усликом: „Живјела Француска!“ Музика је свирала руску химну и маршеву.

После је био доручак у варошној кући. Окружни начелник поздравно је руском цару и рекао је, да радено становништво Лијонско мале мира, који многом раду осигурава успјех. Авелан се захвалио на лијонској дочеку и поздравно је Француској. После ручка отишли су у варошну кућу, где су послужени шампанцем. За тим су 160 друштва доведовали црор руски гостију. Ту је предајеник авеланова изговорио, која ће се идуће године приредити у Лиону, поздравно руској третиј кући, где се свијет поздрављао. У вароши је био мисл. Групе иду са заставама и црором.

Из Париза отиравањено је 60 свидуна, у којијема су свијетски позлици на руског пошлере. Ти ће се железничком послиати у Русију. А 100 други свидуна отираваће се на руске лађе, који су у Тулоу.

Руски гости су у сриједу у вече ирекуди из Лијона и отиутовали су у Марсеа. Сјутра дан у 11 сати отишли су у Марсеа, где су тамибер свечано дочекали. Авелан је путовао на руској лађи „Тарент.“ Многи су на гондолама изишли у сурет руским гостима. У Марсеау је окружни начелник поздравно Авелана, а свијет је одушевљено клицао „Живјо цар! Живјела Русија!“ Руси су одојали у пресетури. Ту их је дочекао француски министар елантиције Нетрал, који је на ту цијел дошао из Париза. Министар елантиције призвао је ту Авелану посланика а оснаторе тор суруга. Председник окружни свијета поздравно је Авелана, који се на то захвалио. За тим је Авелан посјетио ђомерала 16 ира Петинг-Вогромена, који станује у Марсеау, после тога се одвазио у варошну кућу да поздравно градоначелника. За тим је ирмача посјета у једном хотелу.

Марсеаски муниципални свијет ирредно је доручак, на ком је било 300 гостју. Министар елантиције поздравно је руском цару а црцици. Градоначелник марсеаски дао је марала појећајима, који се изазоу у срду свиног Француса, и на главно је, да ће ирвотност руски гостју трговце и индустријалце марсеаске осонидити на још бодји рад. Савеса Русије и Француске у корист мира створиле језуу непрекидану воду рада. Адмирал Авелан поздравно је градоначелнику. После доручка гости су се волали, да виде Марсеа. Свуд су одушевљено дочекивани и цијело им бацала у вода.

За тим је био ручак у берлинској палати. Председник трговачке коморо поздравно је Русији и рекао је овојо, да ће трговачки уговор, који је закључен између Француске и Русије још више подићи трговачки значај Марсеа.

После тог ручка Авелан а истога децири били су на ирвотнијој свечаности а црелије тога на дјечјијој сабава. У нече је била свечана престава у ирвотништу а око повоћи руски су гости отиутовали у Тулоу. Председник републике Кириот стигао је у Лион. У исто крајме стигао је и Авелан из Марсеа. Како је Кириот стигао, он је отишао на лађу „Формидабел“, где се је Адмирал Ревејо поздравно

